
Jedlo ako základná potreba.

Prístup k potravinám je jedným zo základných ľudských práv, no pre mnohých ľudí je každý 
deň bojom o zabezpečenie dostatočného množstva jedla. Sociálne odkázaní jednotlivci, rodiny 
s nízkym príjmom, seniori a ľudia bez domova často čelia existenčným problémom, keď si 
nemôžu dovoliť kúpiť dostatočné množstvo výživných potravín. Chudoba a sociálne vylúčenie 
vedú k dlhodobým zdravotným problémom, nižšej kvalite života a obmedzeným možnostiam 
prekonať krízu. Na Slovensku a po celom svete však existujú programy a iniciatívy, ktoré sa 
snažia znížiť tieto problémy prostredníctvom potravinovej pomoci.

Potravinová pomoc sa na prvý pohľad môže zdať ako krátkodobé riešenie, no jej význam je 
obrovský. Pomáha prekonávať najkritickejšie obdobia chudoby a môže byť prvým krokom k 
stabilizácii života ľudí v núdzi. Tento článok sa zameriava na slovenské aj zahraničné iniciatívy, 
ktoré prispievajú k riešeniu potravinovej krízy, a analyzuje, akým spôsobom možno tieto programy 
ďalej rozvíjať a zlepšovať.

Sociálna realita: Hlad a nedostatok potravín na Slovensku

Na Slovensku sa situácia týkajúca sa chudoby a sociálneho vylúčenia zhoršuje najmä medzi 
seniormi, rodinami s viacerými deťmi a jednotlivcami s nízkymi príjmami. V posledných rokoch sa 
zvyšuje počet osôb, ktoré závisia od sociálnych dávok a podpory neziskových organizácií. Podľa 
štatistík Štatistického úradu SR až 10,5 % obyvateľstva Slovenska žije pod hranicou chudoby, čo 
znamená, že nemajú dostatok finančných prostriedkov na pokrytie základných potrieb, vrátane 
stravy.

Pre tieto rodiny je potravinová pomoc životne dôležitá. Nedostatok jedla a zlá výživa vedú k 
vážnym zdravotným problémom, ako je podvýživa, zhoršená imunita a náchylnosť k chronickým 
ochoreniam. Deti v chudobných rodinách majú často obmedzený prístup k pestrej a výživnej strave, 
čo sa môže prejaviť na ich duševnom a fyzickom vývoji, nižších školských výsledkoch a sociálnom 
vylúčení.

Starší ľudia, ktorí žijú zo skromných dôchodkov, majú problém zabezpečiť si nielen kvalitné jedlo, 
ale aj potrebné lieky a ďalšie základné životné potreby. Mnoho seniorov, najmä tých žijúcich 
osamote, je nútených robiť bolestivé rozhodnutia medzi platením účtov za energie a nákupom 
potravín. Tento jav je obzvlášť zreteľný v odľahlejších regiónoch Slovenska, kde je prístup k 
pomoci a sociálnym službám obmedzený.

Potravinová pomoc na Slovensku

Na Slovensku je niekoľko organizácií, ktoré sa zameriavajú na poskytovanie potravinovej pomoci 
sociálne odkázaným osobám. Ich práca je mimoriadne dôležitá a často sú tými, čo vypĺňajú 
medzery tam, kde štátne inštitúcie nestačia.

Platforma Potravinovej Pomoci Slovensko

Platforma Potravinovej Pomoci Slovensko je kľúčovou organizáciou, ktorá spája charitatívne 
organizácie, podniky a jednotlivcov v boji proti hladu. Ich činnosť zahŕňa zbieranie potravín cez 



rôzne zbierky v obchodných reťazcoch a ich následnú distribúciu medzi rodiny v núdzi, seniorov a 
osoby bez domova. Okrem toho platforma poskytuje logistickú podporu pre rôzne projekty, ktoré 
pomáhajú zabezpečiť teplé jedlo a základné potraviny.

Cez potravinové zbierky, ktoré organizuje Platforma Potravinovej Pomoci, sa ročne vyzbierajú 
tony trvanlivých potravín, ktoré sú následne distribuované prostredníctvom partnerských 
organizácií po celom Slovensku. Zbierky sa konajú v supermarketoch a zapájajú sa do nich tisíce 
Slovákov, ktorí môžu prispieť kúpením trvanlivých potravín, ako sú cestoviny, múka, ryža, 
konzervy či olej.

Potravinová banka Slovenska

Ďalším významným hráčom je Potravinová banka Slovenska, ktorá funguje ako medzisklad pre 
nadbytočné potraviny darované jednotlivcami, obchodmi a výrobcami. Potravinová banka 
zhromažďuje potraviny, ktoré už nemôžu byť predané z dôvodu blížiacej sa expirácie alebo 
drobných estetických chýb, no sú stále bezpečné a vhodné na konzumáciu. Potraviny sú následne 
prerozdelené medzi charitatívne organizácie, ktoré sa starajú o ľudí v núdzi.

Potravinová banka Slovenska zároveň spolupracuje s viacerými medzinárodnými partnermi a 
organizáciami, čo umožňuje získavať zdroje aj zo zahraničia. Tento model prispieva k znižovaniu 
potravinového odpadu a zároveň pomáha zabezpečiť stravu pre tisíce ľudí, ktorí by si ju inak 
nemohli dovoliť.

Miestne charity a komunitné centrá

Na Slovensku funguje množstvo miestnych charít a komunitných centier, ktoré poskytujú teplé 
jedlá pre ľudí bez domova alebo rodiny v kríze. Napríklad organizácia Depaul Slovensko 
pravidelne distribuuje jedlo v nocľahárňach pre bezdomovcov, čím pomáha prekonať najkritickejšie 
zimné obdobie. Polievkové kuchyne a centrá pre sociálne odkázaných sa nachádzajú v mnohých 
mestách a obciach a poskytujú okrem potravinovej pomoci aj sociálnu podporu a poradenstvo.

Príklady dobrej praxe zo zahraničia

V zahraničí existuje mnoho inšpiratívnych projektov, ktoré môžu slúžiť ako vzor pre ďalší rozvoj 
potravinovej pomoci na Slovensku. Tieto iniciatívy ukazujú, ako môžu byť systémy potravinovej 
pomoci efektívne a udržateľné.

Spojené štáty: Feeding America

Feeding America je najväčšia potravinová banka v Spojených štátoch. S viac ako 200 
potravinovými bankami a sieťou tisícov distribučných centier ročne zabezpečuje jedlo pre viac ako 
40 miliónov Američanov. Tento úspech je dosiahnutý vďaka efektívnemu systému zhromažďovania 
potravín od supermarketov, farmárov a jednotlivcov, ako aj vďaka veľkorysým darom od 
komerčných partnerov.

Jedným z hlavných princípov Feeding America je znižovanie plytvania potravinami – získava 
potraviny, ktoré by inak skončili v odpade, a redistribuuje ich tým, ktorí to najviac potrebujú. Tento 
model je mimoriadne efektívny, pretože v Spojených štátoch je plytvanie potravinami obrovský 
problém. Podľa štatistík sa tam ročne vyhodí viac ako 40 % vyprodukovaných potravín.

Francúzsko: Zákon proti plytvaniu potravinami



Francúzsko je priekopníkom v boji proti plytvaniu potravinami, najmä vďaka zákonu prijatému v 
roku 2016. Tento zákon zakazuje supermarketom vyhadzovať nepredané potraviny a nariaďuje, aby 
tieto potraviny boli darované charitatívnym organizáciám. Vďaka tomu sa podarilo výrazne znížiť 
potravinový odpad a zároveň zlepšiť dostupnosť potravín pre sociálne odkázaných ľudí.

Zákon vo Francúzsku funguje na báze povinných partnerstiev medzi obchodnými reťazcami a 
potravinovými bankami či inými charitami. Výsledkom je efektívnejší a systematickejší prístup k 
riešeniu problému potravinovej bezpečnosti a znižovaniu chudoby.

Taliansko: Last Minute Market

V Taliansku pôsobí projekt Last Minute Market, ktorý transformuje nepredané a nadbytočné 
potraviny z reštaurácií, supermarketov a farmárskych trhov na zdroj pre sociálne odkázaných ľudí. 
Tento projekt pracuje na princípe "záchrany" potravín pred likvidáciou a ich distribúcie medzi 
miestne komunity v núdzi. Last Minute Market spája environmentálne a sociálne ciele – znižuje 
množstvo odpadu a zároveň poskytuje jedlo ľuďom, ktorí ho najviac potrebujú.

Ako môžeme zlepšiť potravinovú pomoc na Slovensku?

Aj keď existujú účinné programy na Slovensku, je priestor na zlepšenie. Inšpirácie môžeme hľadať 
v zahraničných modeloch a prispôsobiť ich miestnym podmienkam. Jedným z kľúčových riešení je 
rozšírenie partnerstiev medzi komerčnými spoločnosťami, potravinovými bankami a charitatívnymi 
organizáciami. Supermarkety a reštaurácie môžu zohrávať väčšiu rolu v znižovaní plytvania 
potravinami a ich efektívnom presune tam, kde sú potrebné.

Ďalšou dôležitou oblasťou je zlepšenie informovanosti a vzdelávania verejnosti o možnostiach 
prispievania do potravinových zbierok a darovania potravín. Jednoduchý a efektívny systém 
darovania potravín, ktorý by sa dal prispôsobiť rôznym cieľovým skupinám, by mohol 
výrazne zvýšiť množstvo vyzbieraných potravín.

Zdroje

• Potravinová banka Slovenska: https://www.foodbankslovakia.sk/  
• Platforma Potravinovej Pomoci Slovensko: https://www.ppps.sk/  
• Feeding America: https://www.feedingamerica.org/  
• Last Minute Market: https://www.lastminutemarket.it/  
• Zákon o plytvaní potravinami vo Francúzsku: články o zákonoch týkajúcich sa plytvania 

potravinami v Európe. 
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